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1 2020（令和2年）

国　税／ 給与所得者の扶養控除等申告書の提出 
 本年最初の給与支払日の前日

国　税／ 報酬、料金、地代、家賃等の支払調書の提出
 1月31日

国　税／ 源泉徴収票の交付、提出 1月31日
国　税／ 12月分源泉所得税の納付 1月10日

（納期の特例を受けている事業所の7～12月
分は1月20日）

国　税／ 11月決算法人の確定申告 
（法人税・消費税等） 1月31日

国　税／ 5月決算法人の中間申告 1月31日
国　税／ 2月、5月、8月決算法人の消費税の中間申告

（年3回の場合） 1月31日
地方税／ 固定資産税の償却資産に関する申告 1月31日
地方税／ 給与支払報告書の提出 1月31日
労　務／ 労働保険料の納付（第3期分） 1月31日

 （労働保険事務組合委託の場合2月14日まで）

　令和2年分以後の所得税から、青色申告特別
控除のうち、正規の簿記の原則で記帳してい
る場合の控除額65万円が55万円に引き下げら
れました。ただし、自宅等からのe-Taxによ
る申告（電子申告）又は電子帳簿保存をして
いる場合は、引き続き控除額が65万円となり
ます。なお、10万円控除は変更ありません。

ワンポイント 青色申告特別控除の見直し

1 月 の 税 務 と 労 務1月 （睦月）JANUARY

1日・元日　13日・成人の日

日 月 火 水 木 金 土
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1月号 ─ 2

高齢者雇用

　日本では、平成6年に60
歳未満を定年とすることを
禁止する法律が施行されて
から、事業主が従業員の定
年を定める場合には、定年
年齢を60歳以上としなけ
ればなりません。そして平
成25年4月に、「高年齢者
等の雇用の安定等に関する
法律」の一部改正法が施行
され、定年年齢を65歳未
満に定めている事業主につ
いては、「65歳までの継続
雇用制度の導入」または「定
年の廃止」のいずれかを選
択しなければならなくなり
ました。継続雇用制度とは、
雇用している高年齢者本人
が希望すれば、定年後もそ
の人を引き続き雇用する制
度です。定年を65歳に引
き上げることが義務化され
たわけではありませんが、
希望者全員の雇用を継続し
なければなりません。

労災の高齢化

　継続雇用制度が導入され
たことで、高年齢労働者の
労働災害も増加していま
す。
　厚生労働省の「労働者死
傷病報告」によると、平成
27年における休業4日以上
の労働災害の発生件数は約
11万件で、そのうち5万件
以上を50歳以上の労働者
が占めていました。60歳
以上に限ってみると、平成
27年度は約2万7千件発生

し、平成元年と比べて件数
は減少していません。一方、
労働災害全体の発生件数は
平成元年と比べると半数に
減少していることから、労
働災害全体に占める高齢者
の割合は増えているといえ
ます。

業種別の労災

　厚生労働省は昨年5月
に、平成30年の労働災害
発生状況を公表しました。
これによると、休業4日以
上の労働災害の発生件数は
約12万7千件で、前年と比
較して約6％増加しまし
た。これを業種別にみると、
社会福祉施設（9.2％増）や
小売業（7.7％増）、陸上貨
物運送事業（7.6％増）の増
加が目立ちます。労働災害
というと建設業や製造業に
多いイメージがあります
が、近年、介護施設やコン
ビニなどの小売業で増えて
いるのは、労働者の高齢化
が影響しているからといえ
るでしょう。
　事故の型別をみると、転
倒（12.4％増）や高所からの
墜落・転落（4.2％増）、動
作の反動や無理な動作によ
る腰痛（4.8％増）が目立っ
て増えているようです。製
造業についての平成25年
の調査でも、50歳以上は
転倒や墜落・転落の割合が
高く、加齢に伴う身体的・
精神的機能の低下によって
労働災害が発生しやすくな
っていることが伺えます。

労災に対する企業の取組

　味の素株式会社川崎事業
所では、高年齢のパート労
働者が工場の生産ラインで
重い物を取り扱うことで発
生する、転倒や腰痛といっ
た労働災害を防止する対策
を実施しています。この工
場は冷凍食品を取り扱うの
で、床に霜が付着したり油
や粉などが飛び散ったりし
て、床が滑りやすくなるこ
とが発生の原因でした。そ
こで、工場内に近赤外線照
射装置を取り付けて床に霜
が付着しないように改善す
ることや、滑りにくい靴底
の靴を採用することなどの
対策を講じました。また、
滑りやすい床を歩く体験を
従業員にさせることで転倒
の危険性を実感してもらっ
たり、身体機能低下のセル
フチェックを行うといった
社員教育も実施しています。
　トヨタ自動車では、平成
24年時点で60歳以上のラ
イン業務従事者は326人で
した。これが10年後には
1,500人に達し、その後も
増加すると見込んでいま
す。そこで平成25年度か
ら、「いきいき健康プログ
ラム」を実施しています。
　このプログラムは、転倒
や腰痛などに特化した高年
齢者対策ではなく、工場ラ
インの業務に従事できる体
力レベルを維持することを
目的としているところに、
特長があります。

高齢化社会の労災
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健康増進法の改正

　平成30年7月に、健康増
進法の一部を改正する法律
が成立しました。この改正
では、望まない受動喫煙を
防止するため、多くの人が
利用する施設などについ
て、一定の場所を除いて喫
煙を禁止することと、その
施設の管理者が喫煙室の設
置などを講じることが定め
られました。特に、健康へ
の影響が大きいと考えられ
る20歳未満の人や患者な
どが利用する施設について
は、より徹底した受動喫煙
対策が必要になります。
　この法律では、国や地方
自治体などが受動喫煙を防
止するための措置を推進す
ることや、喫煙者が喫煙を
する際に周囲の状況への配
慮義務を課すことについて
は昨年の1月から、学校や
病院・児童福祉施設などで
は、原則的に敷地内を禁煙
とすることが昨年7月から
施行されています。そして、
今年4月からは、それ以外
の施設について、原則的に
屋内が禁煙になります。

今年4月からは…

　オフィスや商業施設など
では、原則的に屋内では禁
煙になります。ただし、一
定の条件を満たすことで、
屋内に喫煙専用室や加熱式
たばこ専用喫煙室を設置す
ることができます。加熱式
たばこ専用喫煙室では飲食
などを行うことができます
が、喫煙専用室では飲食や
会議といった喫煙以外の行
為を行うことができませ
ん。

　喫煙専用室や加熱式たば
こ専用喫煙室は、出入口の
風速を毎秒0.2m以上確保
することや、たばこの煙が
漏れないように壁や天井な
どで区画すること、たばこ
の煙を屋外に排気するなど
の措置を講じなければいけ
ません。またこれらの施設
の出入り口や室内に、指定
された標識を掲示する必要
があります。もちろん、こ
れらの施設に20歳未満の
人を立ち入らせてはいけま
せん。

飲食店の特例

　今年4月1日以降に新た
に開設する飲食店について
は、オフィスや商業施設と
同様に原則的に屋内は禁煙
になります。喫煙専用室や
加熱式たばこ専用喫煙室を
設置することはできます
が、従業員を含めて20歳
未満の人を喫煙可能なスペ
ースに立ち入らせることは
できません。一方、3月31
日以前から営業していた飲
食店のうち経営規模の小さ
いものについては、今回の

改正に対応するには負担が
大きいので、経過措置とし
て現状の喫煙ルールを継続
することができます。規模
の大きさは客席面積と資本
金で判断し、客席面積は
100㎡以下、会社の資本金
は5,000万円以下と定めら
れています。

自治体による違い

　自治体によっては、条例
を制定して健康増進法より
も規制を厳しくしていると
ころもあります。
　例えば東京都では、小学
校や保育所の敷地内では屋
外であっても喫煙場所を設
置することを禁止していま
す。健康増進法は、学校な
どの敷地内は禁煙としてい
るものの、屋外に喫煙場所
を設置することを認めてお
り、東京都の条例のほうが
より厳しいといえます。

事業者への支援

　受動喫煙を防止するため
に喫煙室を設置するなどの
対策を講じることは、事業
者にとっては負担になりま
す。そこで、対策を実施す
るために必要な経費のうち
一定の基準を満たすものに
ついては、助成金を交付す
る「受動喫煙防止対策助成
金」制度があります。助成
金の申請は、所轄の都道府
県労働局で受け付けていま
す。
　また、認定経営革新等支
援機関等による指導に基づ
いて経営改善設備の取得を
行った場合には、法人税や
所得税について特別償却や
税額控除が受けられます。

健
康
増
進
法



1月号 ─ 4

　昔から、お正月には農耕をつかさどる「年
神」が自宅にやってくるとされていました。
生活の中心が農耕であった日本では、年神
をもてなすことで1年の豊作を祈る風習が
ありました。「門松」は年神が最初に降り
立つ目印、「しめ飾り」は祓い清められた
領域、「鏡もち」は年神にお供えする食べ物、
という意味があります。おせち料理も、鏡
もちと同じように、年神にお供えする料理
でした。お供え物のお下がりをいただくこ
とを直会（なおらい）といい、神の力をい
ただくことを意味します。
　おせち料理に重箱を使う理由は諸説あり
ますが、重箱を重ねることが「福を重ねる」
や「めでたさが重なる」という意味につな
がることや、年賀のお客様にふるまいやす
いことなどがあります。重箱は、四段重が
正式だといわれていますが、最近では二段
重や三段重が一般的のようです。各段の料

理の数は、5種や7種、9種にするのが、
縁起が良いと言われています。
　おせち料理には、様々な意味が込められ
ています。例えば「紅白蒲鉾」は、紅はめ
でたさと慶びを、白は神聖を表すもので、
おせち料理には欠かせません。「栗きんと
ん」は、黄金色に輝く財宝に似ていること
や、「勝ち栗」が縁起の良いものとされて
いることから、豊かな1年を願う料理とさ
れています。
　最近では、様々な通販サイトが、おせち
料理の早割予約を行っています。全国の有
名な料亭のおせち料理を取り扱うサイト
や、ローストビーフや生ハム、パイ包みな
どが入った洋風のおせち料理を販売してい
るサイトもあります。また、おせち料理の
レシピサイトでは、重箱に詰めるのではな
く、お皿に盛りつけることや彩りに気を付
けることで見栄えが華やかになることが紹
介されています。おせちも「インスタ映え」
を気にする時代なのでしょう。

おせち料理

　農林水産省では、農業者が自由に経営展
開できる環境を整備し、農業者の所得向上
を図る取り組みを行っています。この取り
組みの一つに「農業競争力強化プログラム」
があります。
　農業競争力強化プログラムに基づいて、
農業者が資材の購入先や農産物の出荷先を
選択できる環境や、農業に関する最新の研
究成果を簡単に検索できるウェブサイト

「まるみえアグリ」を開設しました。
　まるみえアグリの一つである「アグリサ
ーチャー」は、最新の研究成果の情報を手
に入れることができるサイトです。調べた
い分野についてカテゴリーから絞り込むこ
とや、フリーワードで検索することができ
ます。また、研究者の連絡先や市民講座な
どのイベント情報等も、手に入れることが
できるようです。

まるみえアグリ　
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